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Standart Penetrasyon Deneyi (SPT) ile Tasima Giicii

Kohezyonsuz zeminlerde Orselenmemis numune alimarak kayma direnci agisinin laboratuvarda
belirlenmesi genellikle miimkiin olmamaktadir. Bu durumda; arazi deney verileri ile ¢ acis1 arasinda
verilen ampirik korelasyonlar kullanilmakta ve ¢ acist bulunduktan sonra tasima giicii esitlikleri

kullanilarak tagima giicii tahmin edilmektedir.

Kohezyonsuz zeminlere oturan ylizeysel temellerin projelendirilmesinde tasima giicii gogmesine
karsilik giivenlik sayisinin en az 2 olmasi ve oturma degerlerinin 25 mm’ yi agsmamast kosullari

aranmaktadir.

Deneysel calismalar; genisligi 1.20 m. den kiigiik olan temeller ic¢in tasarim kriterinin tasima gilicli
oldugunu, buna karsilik genisligi 1.20 m. den biiylik temeller icinse oturma oldugunu ortaya

koymustur.

Uygulamada, temel genisliginin genelde 1.0 m’ nin tlizerinde oldugu dikkate alindiginda kuma oturan

ylizeysel temellerin oturma kriterine gore projelendirilmesi esas alinmalidir.

Kohezyonsuz zeminlerde tasima gilicliniin belirlenmesindeki diger bir yaklasim ise tasima g‘

arazi deney verileri arasinda onerilmis olan korelasyonlar ile tasima giiciiniin hesaplanmasidir.




Bu esitlikler ile hesaplanan tasima giicii, izin verilebilir tasima giicti q,, dir.

q, tasima gicu FS = 2.0 i¢in elde edilir.

q, tasima giicii, 25 mm’ lik maksimum oturmaya karsilik gelen tasima giictidir.

Elde edilen tasima giicii degeri iizerinde yer alt1 su seviyesi etkisi bulunmamaktadir.

Yer alt1 su seviyesi 1¢in diizeltme katsayisi, ¢, = 0.5 + 0.5

q.=9.xC,

Meyerhof (1956, 1974)
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Asagida zemin profili verilen arazide, Standart Penetrasyon Deneyler1 (SPT)
yapilmis ve elde edilen darbe sayilar1 tabloda derinlik boyunca verilmistir. SPT
deneyinde kullanilan enerji orant %45 dir. Diger bilgiler sekilde verilmistir.
3.0 m x 3.0 m boyutlarindaki bir kare temel 3.0 derinlige oturmaktadir. Kare temel

1¢in tasima guicui degerini hesplayiniz.
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* N degeri, temel tabam tizerindeki 0.5B ile temel taban1 altindaki 2B derinlikteki mesafe
arasinda kalan N sayilarinin ortalamasi olarak alinmastir.

e Meyerhof® un o6nerdigi formiilde kullanilan N degeri, gerilme diizeltmesi uygulanmis N
degeridir. Bowles® 1n formiiliinde ise %355 enerji oranina gore enerji diizeltmesi
uygulanmis darbe sayisi kullanilir.

e Efektif diisey gerilme degerinin 100 kPa’ dan kiiciik oldugu derinliklerde N darbe

sayilarina gerilme diizeltmesi uygulanmayabilir.




T T P
30m —— z=1.5m z (m) | SPT Njg
i ) , 1.5m 1.50 6
=i 3.00 10
e 4.50 8
i YARS. ool 7 6.00 9
7.50 24
-------- =9.0

3.0m i T 30

N;=NxCy= I\X(Q?S o

d,.‘l l:’Tl.?U
Nism =6x (9.78x ﬁ) =11.29 (6)
Niom = IUX(Q.?SIW)— 13.30 (10)
Nism =8 x (9.78% T 18}) = (8)
Nsom =9 % (9.78x m} 8.47
N7sm =24 x (9.78x m) =20.20

1
J(7.5x18) +(1.5x(20—10))

Nortalama = (6 + 10 + 8 + 8.47 + 20.20 + 23.96) / 6 = 12.77 = 13.00 ‘

2
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Yeralt1 su seviyesinin -4.0 m derinlikte oldugunu varsayalim. Bu durumda: ver alt1 suyu
tasima giicii izerinde etkili olacakfir. bu etki C,; katsayis1 kullanilarak hesaba katilir. Dy, ver

alt1 su seviyesinin zemin yiizeyinden itibaren derinligidir.

C=0.5+[0.5xDy/(Ds+B)] = 0.5+[0.5x4.0/(3.0+3.0)] = 0.83

Q=02 X Cy=16.74 x 0.83 = 13.89 t/m? elde edilir.

gu=13.89x2=27.78 t/m?

Qnet = 27.78 — (3.0x1.8) = 22.38 t/m?

Gueta — 22:38/2 = 1119 t/m?
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Temel genisligi, B’ nin artt1g1 durumda (6zellikle radye temellerde) tasarim oturma kriterine

gore yapilacaktir. radye temel, 1zin verilen bir oturma degerine gére tasarlanabilir.

Meyerhof (1956)

Meyerhof, Terzaghi-Peck tarafindan verilen bagintidan ve arazi 6l¢iimlerinden yararlanarak

asagidaki formiilleri onermistir.
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Bu egitliklerde yer alan;

p: net taban basmci (kg/em?),

N: temel tabanindan itibaren B derinligindeki N sayilarmin agirhkh ortalama degeridir.

Ornegin; soruda verilen tekil temelin 200 ton degerinde bir kolon yiikii tasidigin1 varsayalim.
Bu durumda: temel taban basincimin degeri, 200 / (3x3) = 22.22 t/m? olur. Dolayisi ile énemli
olan bir diger nokta 22.22 t/m?’ lik taban basinci nedeni ile temelin ne kadarlik bir oturma
yvapacaginin bilinmesidir. Ciinkii: bu oturma degeri temeli tasima giicii degeri {izerinde de
etkili olacaktr.

Nortalama = (8+9+24+30) / 4 =17.75

22.22 tim? =222 kg/cm?

31.2 x (2.22/17.75) x (3/3.3) = 3.22 cm = 32.2 mm dir.
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